



# 山东10所高校上线十个微专业

涉中文、学前教育、新媒体广告等领域，今年秋季完成首批招生

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

9月24日，在山东省高校微专业建设研讨会上，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，驻长清大学城的10所高校开设十个微专业，并将于今年秋季完成面向20余万在校大学生的首批招生。

微专业教育是近年来兴起的一种新的人才培养模式，是围绕某个特定学术领域、研究方向或核心素养，提炼开设的一组核心课程，使学生通过灵活、系统的培养，能在特定领域具备一定的学术专业素养和行业从业能力。

此次推出的10个微专业以线上为主，也会结合线下的见面试课、实训课，涵盖了57门在线开放课程，聚焦我省“八大发展战略”，对接“十强”产业发展需求。

分学校来看，山东师范大学开设的是中文能力与人文素养微专业、山东中医药大学是针灸推拿微专业、齐鲁工业大学是啤酒酿造微专业、山东交通学院是汽车服务工程微专业、山东艺术学院是中国传统音乐文化微专业、山东工艺美术学院是新媒体广告设计微专业、山东女子学院是幼儿发展与教育微专业、山东管理学院是电子商务(直播方向)微专业、山东劳动职业技术学院是WEB前端开发微专业、济南幼儿师范高等专科学校是学前儿童家庭教育指导微专业。

记者注意到，早在今年4月份，山东大学10个学院就建设了17个微专业项目。与山大面向本

校学生招生不同，此次建设的10个微专业由长清大学城10所高校共建、共享，资源是开放的。每个专业一般不超过10门课程。

举例来说，山东师范大学的中文能力与人文素养微专业，设置了现代汉语之窗、走进文学、前面文脉与古典风雅、文学创造的奥妙、中国文学百年殿堂、古代汉语与中华文明、外国文学之旅、语文课堂风景线8门课程；山东中医药大学的9门课程则涵盖了中医基础理论、正常人体解剖学、经络腧穴学、刺灸基本技术精讲、推拿功法学、推拿手法学、针灸治疗学、推拿治疗学、齐鲁小儿推拿。

具体到微专业的学习时长，一般而言是6-12月，但不同专业的学习长度并不相同。记者了解到，山东中医药大学的针灸推拿微专业因为需要的基础课程较多，是迄今为止学习用时最长的，用时两年。

“针灸推拿微专业首批计划招生100人，学生可以在山东省高校联盟平台上报名。”山东中医药大学教务处处长王琳告诉记者，之所以选择针灸推拿作为学校的首个微专业，主要由于实用性强。

对于学生最为关注的专业证书，王琳介绍，在微专业学习过程中，学生每学完一门课程就会拿到一个课程证书，每学完一个专业就能拿到一个专业证书。这个证书虽不是学历教育文凭，但作为一个辅修证明，将来就业可作为一个证明材料，这对学生来说也是一种激励。

## 不得以升学率片面评价教师

教育部发文要求坚决克服“唯分数”倾向

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

日前，教育部等8部门印发的《关于进一步激发中小学办学活力的若干意见》指出，各地要树立正确的政绩观和科学的教育质量观，不得以中高考成绩或升学率片面评价学校、校长和教师，坚决克服“唯升学”“唯分数”的倾向。

意见指出，学校在遵循学科教学基本要求基础上，可自主安排教学计划、自主运用教学方式、自主组织研训活动、自主实施教学评价。

充分发挥教师课堂教学改革主体作用，鼓励教师大胆创新，改进教育教学方法，开展丰富多彩的教育教学活动，积极探索符合学科特点、时代要求和学生成长规律的教育教学模式。

严肃校规校纪，依法保障学校和教师加强

对学生的教育管理。尊重和保障学生在学习中自主进行选择、参与、表达、思考和实践。

意见明确，各地要树立正确的政绩观和科学的教育质量观，不得以中高考成绩或升学率片面评价学校、校长和教师，坚决克服“唯升学”“唯分数”的倾向。

更加注重评价学校提高办学质量的实际成效，并作为对学校核定绩效工资总量、对校长教师实施考核表彰的重要依据，引导和促进学校持续改进提高办学水平。加强思想政治工作和人文关怀，增强教师职业荣誉感和幸福感。

要完善学校公用经费使用管理办法，加大学校经费使用自主权，优先保障教育教学需要，确保学校有效使用、正常运转。学校依法依规自主使用社会捐资助学的经费。

评论

## 破除“唯分数论”，防止教育教学变功利

长久以来，受制于分数和升学的压力，教师日常工作的开展面临着很大的压力。作为直接教育者，如果学生成绩不佳，家长和社会就会很自然地将其归咎于老师。“唯分数论”产生的种种问题不仅会破坏教师的职业自豪感，还会严重削弱教师的主观能动性。

可喜的是，教育部等8部门出台的意见，及时踩住了“唯升学论”“唯分数论”的刹车，突出关心爱护激励，增强了教师的职业荣誉感和幸福感。

各地的政绩观和教育质量观被逐步修正，一系列标准正纳入考核体系。不以升学率片面

评价教师，仍需社会、学校和家长共同努力。一方面，社会要弱化对中高考状元的宣传，营造健康的舆论氛围；另一方面，学校不应把升学率和分数高不高作为评估教师能力的主要参考依据，而是应该鼓励教师大胆创新，积极探索符合学科特点、时代要求和学生成长规律的教育教学模式，帮助教师提高执教能力，激励教师的教学热情和信心。此外，家长不应被分数蒙蔽了双眼，要关注老师教学本身，关心学生的成长。毕竟，如果孩子身心健康，一切归零。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

# 十年芳华 绽放京彩

## 北京银行助力经济发展 共担社会责任

作为山东区域内颇具市场竞争力和品牌影响力的上市银行，扎根齐鲁大地十年来，北京银行济南分行切实将服务好山东社会经济发展作为义不容辞的责任，在与地方经济发展的良性互动中，实现了自身的快速成长，并逐渐形成了“京喜惠”“京信链”“京彩生活”“京e贷”“京e贴”“京e通”“京e证”七大王牌金融产品，为经济发展注入金融力量。

在线供应链平台

● 京信链

京信链平台是北京银行搭建的分布式架构的互联网系统，平台致力于打造线上应收账款融资流程服务体系，实现全流程、高效率、可持续的线上应收账款融资。

电子银承在线贴现

● 京e贴

北京银行根据贴现业务风险控制系统自主筛查结果，线上完成业务审批，扣除贴现利息后向贴现申请人支付票款。

智能收付产品

● 京e通

北京银行发挥银行在账户管理和资金清算中的专业优势，借助线上化、智能化手段满足客户个性化需求，围绕智能代收和智能代付两端业务场景，推出了“京e通”智能收付业务产品。

电子信用证

● 京e证

电证系统是统一的国内信用证线上业务办理和信息交互及资金清算服务传输平台。基于此平台，北京银行推出京e证-电子信用证产品，满足客户线上结算、线上融资等业务需求。

京喜惠

● 线上场景金融服务平台

基于客户的生态圈，整合数据、流程、平台，嵌入银行擅长的支付、结算业务，为客户提供定制化、个性化、线上化解决方案。

京e贷

● 个人线上消费贷款

随着区块链、云计算、大数据、人工智能等技术的发展，科技的触角更多融合渗透进金融服务中，北京银行结合业务实际需求创新产品，推出个人线上消费贷款—“京e贷”。

京彩生活

● APP5.0全新上线

今年6月30日，北京银行“京彩生活”APP5.0全新上线，真正实现了以“智”变到“质”变的飞跃，这也是北京银行历年手机银行经历的最大一次迭代升级。